

2020年11月6日 星期五

本期主编:陈长辛
执行编辑:焦 健(0451-84617343)
杨宁舒(0451-84655770)
美 编:赵 博

黑龙江日报
民生投诉爆料2群

欢迎扫码入群

本版微信公众号
欢迎扫码关注

民声记者苏强 电话:18746073638
兼听则明,偏听则暗,做好每一篇监督报道,认真履行记者职责。

回音壁

南岗区法律援助中心为88岁老奶奶登门服务

□本报记者 张同

4日,本版对“88岁董奶奶寻求法律援助”一事进行报道,引起相关部门高度重视。哈市南岗区法律援助中心主任明确表态,将带领律师登门为董奶奶咨询、解答遇到的问题。

稿件刊发当日,省司法厅法援处负责人致电本报,说明哈尔滨市司法局已就此事进行调查。哈尔滨市司法局法律援助中心负责人在6个小时内连续拨打董奶奶电话了解情况,但老人的号码均是占线状态。据介绍,由于值班律师实行轮流值班,10月26日当天又逢周一,新来的值班律师不了解情况,接听记者咨询电话后,没有细致准确进行解答。针对这一情况,在联系上董奶奶之后,南岗区法律援助中心主任将带领党员律师、中心工作人员,第一时间登门服务,对董奶奶遇到的问题进行耐心细致的解答。

5日,南岗区法律援助中心终于联系上董奶奶,一行四人赶到了老人家。董奶奶想求助事宜并不符合法律援助条件,无法申请法律援助。但南岗区法律援助中心特事特办,协调事务所的党员律师,免费为其提供了全程的法律服务。

南岗区法律援助中心负责人表态,将持续加大对老年人等困难群众的法律援助服务力度,开辟“绿色通道”,不断增强他们的获得感、幸福感、安全感,让老年人切实感受到党和政府的温暖。

“孩子上了学,我成了小工” 学校也该给家长减减负!



□本报记者 张同 李国玉 苏强

2018年12月27日,哈尔滨市教育局曾印发《关于规范中小学校清冰雪工作的通知》,禁止学校组织学生家长到校清冰雪,不鼓励学生家长自愿到校清冰雪。时至今日,诸如“到孩子学校自愿参加劳动”、“给孩子批改作业熬白了头”的抱怨,仍不绝于耳。

家长的劳动并非自愿

2020年10月26日,太原市教育局出台《关于进一步做好中小学生减负工作的实施意见》,在全国引发热议。义务教育学校不得布置学生难以完成,形似给学生布置,实则给家长布置的作业,严禁要求家长批改作业;各学校不得指派家长参加本校由师生完成的事宜,如打扫教室卫生、班级文化布置、装饰美化演出场所等;严禁要求家长点赞、投票、转发各类信息,说出了全国家长的普遍心声。

哈尔滨市的杨女士说,她孩子在香坊区一所重点高中读高一,每天早上6点多就从家出发,晚上10点多才到家,学习非常紧张辛苦。最近,班主任经常在家长群里发布一些上级部门安排的“……学习”、“……竞赛”等内容,需要孩子完成。杨女士说:“凭心而论,这些涉及禁毒、历史等内容的学习安排,让孩子们多了解一下,的确可以增长他们的知识,但网上学习过后还有答题环节,有的题还非常难,连家长都答不出,只得四处搜索答案,这就占用了太多的时间。”看着孩子写作业都要到半夜,杨女士只得亲自上阵,帮助孩子进行网上答题。

“每天打开孩子班级的家长群,都有浏览不完的任务安排,家长排课表、家长审作业、家长搞卫生,感觉我们成了学校的义工。”家长们说,哪一次劳动,他们纵有千难万难也会到位,有爸爸妈妈们,也有爷爷奶奶们,这个自愿说的太轻松。“为了证明我去了,干完活儿还得往群里发个图。”

张先生的孩子就读哈市一小四年级。他说,去年冬天学校建设冰雪游乐场,需要制作大型雪雕,初衷是师生联手打造冰雪景观,锻炼孩子们的动手能力,展示校园风采。而实际上,孩子从体力到操作,能力都很有限,只是象征性地干了一点儿,主要工作都落到了老师和部分家长的身上。在班主任老师的率领下,一些家长利用业余时间积极参与,制作雪坯,帮助美术老师一起雕刻雪塑,一干就是多日。尽管都是业余选手,但大家干起活来一丝不苟,雕刻的作品也是有模有样。“整个冰雪游乐场壮观美丽,成为孩子们下课、放学后玩乐的好去处。可是没过多久,学校开始放假,等到春季开学时,这些雪雕已是化得面目全非了。”

家长批作业摆不上台面

哈市的刘先生今年51岁,他讲了自己祖孙四代批改作业的经历。“我爸爸是大学老师,小时候大家都说我随根儿,作文写得回回都在全班诵读。有一次,老师让全班写命题作文,我的任务是拿到区里评奖,由我爸爸负责批改。我写的是记叙文,经过爸爸修改润色,拿到区里获得了议论文一等奖。”

刘先生后来成了理科生,坚持不再为自己儿子批改作业,这也引起了妻子和儿子老师的强烈不满。“按现在标准说,我爸爸是文科一本,我是理科二本,我儿子是文科三本,影响太深远,归根结底都是批改作业闹的。”刘先生的孙子今年上学了,面对老师在微信群里的批改作业要求,一家人都不知咋办好了。

“我要是学习好也行,可是我也不懂啥呀!”孙女士是哈市一家行政单位的后勤工作人员,只有初中文化程度,提到女儿的成才经历,她用“逼出来的”四个字概括。女儿小学时,老师让家长辅导功课、批改作业,她没招儿了,开始租了个教室“办班”,把孩子的班主任请来上课。班主任来了,孩子班上的同学也来了。就这样,她“办班”办了10年,一直到女儿考上名牌大学,“我没文化,只能自己辛苦点儿。”

李老师是哈尔滨电机厂子弟校的小学老师,有着30多年的教龄,她是这样分析批改作业这件事的:老师一般不会留太多作业,小学生比较好动贪玩,让家长参与进来,实际上是起到督促作用。“当然,现在情况是有些变化,个别年轻老师确实有偷懒的毛病。小学老师女性偏多,年轻老师需要恋爱、结婚、生育,岁数稍大还要照顾孩子和家庭,所以也就有了让家长代为批改作业的问题。但这些都是摆不上台面的,如果家长坚持原则,向学校和教育管理部门投诉的话,涉事老师就会被处理。”

赶鸭子上架咋能不恼火

“除了要完成各种作业辅导功课外,还有很多竞赛其实也都是家长完成的!”牡丹江市的网友不负韶华告诉记者,孩子小学期间班级所有的手工艺品、绘画作品、科技作品,大多数都是家长完成的。他说,最开始家长觉得丰富的课外作业挺好,能够锻炼孩子的动手能力,可上交以后发现,其他家长作品可以用“惊艳”来形容,特别是班级之间比拼时,老师会把其他班优秀的作品转发到家长群,询问有没有类似的作品。“从那时开始,就变成了家长、班级甚至学校之间的竞争了。拿我自己来说,有一次参加科技竞赛,实在不懂也不会,只能到玩具城买来几百块的成品,然后把外壳拆掉,再用纸壳换一下包装,结果拿了一等奖,老师还特意在家长群里表扬说为班级争了光。”

赶鸭子上架的事不仅于此,网友北方的雪告诉记者,学校里最常见的就是各种绘画比赛,有学校的、区里的,还有全市的,几乎每周都要上交一两次。“我们夫妻俩根本就不懂画画,第一次在家里忙乎到大半夜,买了各种水彩照着网上临摹,可实在太难看,只能对付交了一次,全班集体展示时自己都脸红。后来从别的家长那里取经,直接花钱找美术生给画,次次都能得奖,经常受到老师表扬。”北方的雪说,不是做家长的虚荣,工作、照顾老人、照顾孩子真没太多精力,所以只要能花钱的事,尽量就不自己动手,孩子以后也不会向艺术方向发展,只要能完成任务就行了。

在网上搜索引擎中输入“运动会”、“校庆”、“家长方队”、“家长表演”等关键词,很多人都会惊掉下巴,透过视频、图片、文字,你会看到全国无数家长的辛酸与无奈。在一个学校运动会的家长方队中,男家长身穿统一服装敲起锣鼓,女家长身披彩纱载歌载舞,尽管都绽放笑容,但表情与身体透露着疲惫。而那些因身材略胖,只能打旗的妈妈,似乎也有一些侥幸的神色:没有失去表现机会,也没挣扎在尴尬里的烦恼。

青岛市教育局网站转了一所学校运动会的解说词,其中有这么一句:“孩子们看到家长代表队,激动万分,特别是家长参加的孩子们感觉特别自豪,特有面子……在到校参加方队的36位家长、87位班级家长志愿者的共同努力下,2个操场,整个环境整洁,没有孩子乱扔……”

这样的事在我们身边也发生着,很多做过或做着家长的人,都会问:家长在一些学校和教师的眼里是什么?是尽情利用的资源,是随时运用的工具,是相互攀比的道具,是没有底线的“小工”。

家长想和老师拉关系
老师攀比成风气
学校活动应接不暇

家长老师不堪重负 你我都有责任

□本报记者 张同 李国玉 吴利红

从小学到中学,义务教育中存在如此多的抱怨,而且如滚雪球般越滚越大,甚至成为全国性的话题,不能不让人警醒。人人都有抱怨的对象,却很少有人反思一下自己的责任。

家长:不要总想着和老师拉关系

15年前,王女士的女儿入读名校哈市师范附小,班主任是个刚毕业的小姑娘。“老师人漂亮,也有理想,冬天最冷的时候,还坐着公交车来家访。”王女士很感动,老师走时她让丈夫开车去送,并装了一堆年货。转年到“五一”,她送给老师一张500元面值的购物卡,教师节又送了一张购物卡……

9年前,赵女士的儿子在六十九联中上学,在班级里总考第三。“我想让儿子更优秀,就和老师商量,组织了一个前十名同学小班,语文、数学、英语、物理、化学老师,都是原班人马。上了一段时间后,

老师:都是攀比惹的祸

小华今年从师范大学毕业,经过考试和面试,被分配到一所著名的初中教英语。“第一个教师节,我收到了很多礼物,其中还有面值千元的购物卡,我很心慌,和其他老师说了这事,没想到人家根本没当回事,还说这是我收的太少。”邹老师在一所有区级重点高中的班主任,她说自己

爱人是私营业主,家里啥也不缺。“但大家都在比呀,比容积、比成绩、比收入、比人脉、比贡献……我也不比别人差,就只能随大流了。其实,我们都可以做得更好,更对得起灵魂工程师的称谓,但当你发现,最能补课的成了名师,最能收礼的做了主任甚至是副校长,你可能就不淡定了。”

学校:减负 还校园一个纯粹的学习环境

对于家长们疲于应付的各种课

外活动任务、比赛任务,哈市某小学

校长在接受采访时也表示了解这

种情况,但作为学校也有苦衷。她说:

“其实学校每年都有固定的教学和文

化活动计划,而且频次并不高,本身

是为了丰富学生的业余生活,增强学

生动手能力和活动参与能力,但学校

现在也承担了很多指派性的任务。”

这位校长说,除了区教育局、市

教育局发起的本系统活动外,学校

还要承担所在区、市的各类活动,以

及各关系单位的活动。“现在大家都

觉得学校的学生和家长是资源,各

种活动都要求我们参加,还要统计

参与情况,有的甚至设置最低参

与人数,学校已经尽力减少参与这

些活动了,但确实给家长造成了很

大的负担。其实社会也需要给学校减

负,让学校回归到一个纯净的学习

环境,这样学生、老师、家长都会轻

松很多。”

有关部门:应如太原出台政策

记者从哈尔滨市、南岗区等教育部门了解到,他们已针对教师收礼、补课等问题出台多个政策,成立了监察部门监督教师行为,这些年收到一定成效,家长送礼、教师收礼等行为得到有效遏制。南岗区一位不愿意透露姓名的校长说,现在多数学校都是小班额,一个班学生在40名左右,老师们都会尽心照顾的,只是家长不放心。“希望教育部门建立一个制度,来约束家长送礼、送卡等行为。”这位校长说,要对家长群进行必要的监控,发现号召给老师送礼信息的及时警告,必要时可将号召者列入黑名单。

今年79岁、从南岗区一所中学退休的老教师康春同建议,教师队伍应建立、培养职业长效尊重体系及体制,家长、社会和教师本身,都要营造教师高尚而纯净的职业理念。

记者在对花园小学、第17中学、第117中学、继红小学等学校的家长采访中发现,不少“80”后家长更希望教育部门能够建立家长约束机制,发现家长给老师送钱送卡,核查后通知家长单位,没有单位的通知社区,进行警告或者处理。同时多树立教师拒礼、潜心教学的典型,多树立家长尊师尊教的典型。

你是否有过类似经历?
欢迎来投票(多选)

- | | |
|----------------------------|----------|
| 经常批改作业 | 178票 14% |
| 经常进行课后辅导(已选) | 184票 14% |
| 因孩子成绩不好或回应不及时 被老师在家长群中点名批评 | 114票 9% |
| 需要完成大量课外手工作业或自费完成参赛作品 | 163票 13% |
| 是否经常到校打扫卫生、定期扫雪或参加其他劳动 | 130票 10% |
| 是否受其他家长影响在节日给老师送礼 | 150票 12% |
| 是否因辅导子女学习导致经常熬夜处理工作 | 156票 12% |
| 你是否认为老师将自己责任转嫁给家长 | 175票 13% |

网友:不要把老师和家长对立 他们应该是最强盟友

网友初心留言说:家长和老师负担越来越重,背后是受到整个社会竞争压力加大的影响:不仅学习要超前,且难度也增大了,特别是家长的竞争意识变强,期待孩子更优秀,同时因自身生活节奏加快,家长对老师的期许也更大。

老师和家长之间,目前缺少

专家:内耗 无益于孩子成绩提升

黑龙江大学曲文勇教授在接受采访时说,互联网时代,更多的压力明显转移向家长。但家长水平参差不齐,导致作业检查和课后辅导存在诸多困难。同时,老师带班成绩还关系着职称、工资等,所以造成家长和老师双方都很疲劳。

“以前孩子没

面对面的沟通,不能依赖电话、微信,多交流才能更好地帮助孩子成长。作为老师,有权利对学生提出要求,但是给家长布置任务就属于越界行为;作为家长,也不要让老师当家庭保姆,一切都甩手给老师。其实,老师和家长的初衷都是一致的,应该是教育的最强盟友,而不是对立面。

老师和家长之间,目前缺少

互动投票显示:

批改作业

和课后辅导问题最突出

为了更好地了解家长和老师的想法,黑龙江日报民生微信公众号设置了8个问题,共有1200人次参与了投票。其中,家长有经常需要批改作业和进行课后辅导经历的所占比例最大,分别达到14%,也是家长认为问题最突出的地方。另外,13%的家长赞同“老师将责任转嫁给家长”的论点。需要家长完成大量课外手工作业,经常到学校打扫卫生、扫雪、参加劳动,受其他家长影响在节日给老师送礼,也是投票较多的方面。

有家长在后台留言,投票内容至少

6、7个是自己经常要面对的,确实身心疲惫,自己身边的同事也都有类似情况。